

Monitoring českých diskuzních fór o nových psychoaktivních substancích – obsah a trendy



DRÁPALOVÁ, E., BĚLÁČKOVÁ, V.

Klinika adiktologie, 1. LF UK v Praze a VFN v Praze

Citace: Drápalová, E., Běláčková, V. (2016). Monitoring of Discussion Forums on New Psychoactive Substances in the Czech Republic – Content and Trends. *Adiktologie*, 16(2), 130–142.

VÝCHODISKA: Informace o nových psychoaktivních látkách (NPS), jejich rizicích a účincích jsou nedostatečné. Analýza obsahu diskuzních fór může přinést chybějících data. **CÍLE:** Cílem monitoringu obsahu českých internetových diskuzí o NPS bylo popsat a kategorizovat obsah diskuzí a zaznamenat případné trendy v užívání a nákupu NPS. **METODY:** Dvě česká diskuzní fóra pro uživatele NPS s 1916 příspěvků byla zpracována prostřednictvím kvalitativní a kvantitativní analýzy obsahu. Monitorována byla jednou měsíčně od ledna 2013 do prosince 2014. **VÝSLEDKY:** V roce 2014 byl zaznamenán celkový úbytek diskutujících (-20 %) a příspěvků (-49 %). V tomto roce také poklesl podíl příspěvků, jež se zabývaly tzv. komerčními produkty / sběratelskými předměty (z 20 % všech příspěvků na 0,3 %)

a narostl podíl příspěvků na téma tzv. výzkumných chemikálií (z 36 % všech příspěvků na 45 %). To může být dáno sníženou nabídkou komerčních produktů a odrazujícími vlastnostmi těchto produktů (neznámé složení, nepředvídatelné účinky). Oblíbené české internetové obchody podle diskutujících ukončily v roce 2013 svou činnost; začaly být využívány zahraniční e-shopy. Závěry analýzy se částečně shodují s informacemi z dalších zdrojů. **ZÁVĚRY:** Diskuzní fóra hrají stěžejní roli v získávání informací o NPS a jsou svépomocným nástrojem pro snižování případných rizik pro uživatele NPS. Analýza jejich obsahu může přinést informace pro široké pole odborníků, zejména jako součást komplexního přístupu k mapování fenoménu NPS.

KLÍČOVÁ SLOVA: NOVÉ PSYCHOAKTIVNÍ LÁTKY – ONLINE DISKUSNÍ FÓRA – KVALITATIVNÍ OBSAHOVÁ ANALÝZA – KVANTITATIVNÍ OBSAHOVÁ ANALÝZA – TRENDY

Došlo do redakce: 12 / ŘÍJEN / 2015

Přijato k tisku: 26 / ÚNOR / 2016

Grantová dedikace: Vznik tohoto textu byl podpořen projekty JUST/2012/DPIP/AG/3641 (I-TREND) a IGA MZD NT/14064. Redakční zpracování této publikace bylo finančně podpořeno z projektu č. JUST/2013/DPIP/AG/4774, „Nové psychoaktivní látky mezi problémovými uživateli drog – možnosti efektivních a komplexních zdravotních opatření v Evropě“, realizovaného v rámci programu EU „Drogová prevence a informovanost o drogách“.

Korespondenční adresa: Mgr. Eva Drápalová / eva.drapalova@gmail.com / Klinika adiktologie, 1. LF UK v Praze a VFN v Praze, Apolinářská 4, 128 00 Praha 2